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ΤΟ ΕΚΘΕΜΑ ΤΟΥ ΜΗΝΑ

Η συχνότητα των ναυαγίων υποδηλώνει ότι οι συνθήκες ναυσιπλοΐας δεν ήταν πάντα

ευνοϊκές. Στο θαλάσσιο πυθµένα της βορειοδυτικής Πελοποννήσου και του Ιονίου πελάγους, 

έως και τις ακτές της Αδριατικής έχουν εντοπισθεί ναυάγια ελληνικών και ρωµαϊκών πλοίων. 

Ο µεγάλος αριθµός ιδιαιτέρως των ρωµαϊκών ναυαγίων αποτελεί ένδειξη και της αυξηµένης

εµπορικής δραστηριότητας που σηµειωνόταν εκείνη την εποχή στην περιοχή του ελλαδικού

χώρου και της ανατολικής Μεσογείου γενικότερα.

Τους δρόµους του εµπορίου και τη
µεταφορά αγαθών κατά την αρχαιότητα
αφορά η οµάδα ευρηµάτων που βγαίνει το

Μάιο από τις αποθήκες του Αρχαιολογικού

Μουσείου Πατρών. Πρόκειται για µια µικρή

συλλογή αµφορέων, που ανήκουν στην

κατηγορία των λεγόµενων εµπορικών

αµφορέων και προέρχονται από διάφορα

εργαστήρια του ελλαδικού χώρου, της

ιταλικής χερσονήσου αλλά και της Βόρειας

Αφρικής. Η χρήση των αγγείων αυτών για

µεταφορά κρασιού, λαδιού και άλλων

εδώδιµων προϊόντων µας παραπέµπει στα

εµπορικά πλοία που διέσχιζαν εκείνη την

εποχή τον Πατραϊκό κόλπο.



ΟΜΙΛΙΑ

Ο Σταύρος Μπένος

πρόεδρος της Κίνησης Πολιτών «∆ΙΑΖΩΜΑ»

θα µιλήσει µε θέµα: 

«∆ιάζωµα. Η αξία και η µαγεία των συνεργιών»

τη ∆ευτέρα 11 Μαΐου 2015 και ώρα 19:30 στο αµφιθέατρο του

Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών

Σε συνδιοργάνωση µε την Κίνηση Πολιτών «∆ΙΑΖΩΜΑ», η Εφορεία Αρχαιοτήτων

Αχαΐας την Τρίτη 12 Μαΐου και ώρα 11:00-13:00 ετοιµάζει εκπαιδευτική δράση επί
τόπου σε τµήµα της αρένας του ρωµαϊκού αµφιθεάτρου-Σταδίου της Πάτρας, επί
του πεζοδρόµου της οδού Ηφαίστου. Κατά τη διάρκεια της δράσης, το µνηµείο θα

υιοθετήσουν:

• οι µαθητές του Κέντρου Προσχολικής Εκπαίδευσης Κ. Γεώρµα µε θεατρικό

δρώµενο εµπνευσµένο από το ψηφιδωτό που εκτίθεται στην αίθουσα ∆ηµοσίου

Βίου του Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών

• οι µαθητές του 1ου Γυµνασίου Παραλίας Πατρών, δια της δράσης «Μαθητές
ξεναγούν µαθητές». Απόσπασµα από τις Θεσµοφοριάζουσες του Αριστοφάνη θα

παρουσιάσει η οµάδα του πολιτιστικού προγράµµατος σε συνεργασία µε το Τµήµα

Πολιτιστικών Θεµάτων της ∆/θµιας Εκπαίδευσης Αχαΐας.

Η παράσταση Θεσµοφοριάζουσες θα παρουσιαστεί από την ίδια οµάδα την
Πέµπτη 14 Μαΐου 2015 και ώρα 18.00 στο αµφιθέατρο του Αρχαιολογικού

Μουσείου Πατρών.

«ΥΙΟΘΕΣΙΑ» ΑΡΧΑΙΩΝ ΜΝΗΜΕΙΩΝ



∆ΙΕΘΝΗΣ ΗΜΕΡΑ ΜΟΥΣΕΙΩΝ - Μουσείο για µια κοινωνία µε
προοπτικές

• Οµιλία της ∆ρ Γεωργίας Αλεξοπούλου, Προϊσταµένης του Τµήµατος Προϊστορικών και

Κλασικών Χώρων, Μνηµείων, Αρχαιογνωστικής Έρευνας και Μουσείων της Εφορείας

Αρχαιοτήτων Αχαΐας, µε τίτλο «Η ζώσα πολιτιστική κληρονοµιά για µια κοινωνία
λιγότερο καταναλωτική»
στο αµφιθέατρο του Μουσείου Πατρών, τη ∆ευτέρα 18-5-2015 και ώρα 19:30

• Συναυλία του µουσικού σχήµατος CARTE POSTALE µε ροµαντικές µελωδίες βασισµένες

σε κινηµατογραφικά µοτίβα στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών την Κυριακή 17-5-2015 και ώρα 20:30

• Εκπαιδευτικά προγράµµατα µε αφορµή την ΗΜΕΡΑ ΜΟΥΣΕΙΩΝ:

«Τα παιδία παίζει στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών»
Στο πρώτο στάδιο του προγράµµατος παρουσιάζονται τα εκθέµατα της αίθουσας Ιδιωτικού Βίου του

Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών και ιδιαίτερα η προθήκη µε τις καθηµερινές ασχολίες, όπου εκτίθενται

παιχνίδια της αρχαιότητας. Στη συνέχεια τα παιδιά έχουν τη δυνατότητα να ενηµερωθούν, µέσω

παρουσίασης powerpoint, για τα ατοµικά και οµαδικά παιχνίδια εκείνης της εποχής. Η παρουσίαση

περιλαµβάνει απεικονίσεις παιχνιδιών, ερµηνεία αυτών και κάποιες απλές ερωτήσεις που θα πρέπει τα

παιδιά να απαντήσουν. Στο τελευταίο στάδιο τα παιδιά φτιάχνουν παζλ, στα οποία απεικονίζονται τα αρχαία

παιχνίδια του Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών.

Το πρόγραµµα απευθύνεται σε µαθητές ∆ηµοτικού και Α’-Β’ Γυµνασίου και θα διεξαχθεί στο Αρχαιολογικό

Μουσείο Πατρών 12-15 και 21-22 Μαΐου. Ώρες έναρξης: 9:00 και 12:00. ∆ιάρκεια 90’. Σχεδιασµός και

κατασκευή παζλ: Θανάσης Θεµελής, Ζωγράφος. Υπεύθυνη: Λίλα Κουτσουµπελίτη (τηλ. 2613 616176)

«Αρχαιολόγος για µια µέρα»
Απευθύνεται σε µαθητές ∆’-Στ’ ∆ηµοτικού και θα διεξαχθεί στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών από 15 έως

18-5-2015. Ώρες έναρξης: 9:00 και 11:00. ∆ιάρκεια προγράµµατος 90’. Υπεύθυνη: Αλεξία Μπαρδάκη.

• Φωτογραφική έκθεση µε θέµα

«Επανάχρηση - Ανακύκλωση
κατά την αρχαιότητα»
στην αίθ. Περιοδικών Εκθέσεων του

Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών.

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας συµµετέχει ενεργά στον εορτασµό της

∆ιεθνούς Ηµέρας Μουσείων, 18 Μαΐου 2015, µε µια σειρά δράσεων και

εκδηλώσεων: 



«Μια πρώτη γνωριµία µε την τέχνη και τη διάσωση της
βυζαντινής τοιχογραφίας»
Κατά τη διάρκεια του προγράµµατος και αφού προσδιοριστεί ο όρος

«τοιχογραφία», γίνεται αναφορά στις τεχνικές κατασκευής της, την

αποτοίχιση τοιχογραφιών από ναούς που κατέρρευσαν µετά από

σεισµική δραστηριότητα, στις µεθόδους και τα στάδια αγιογράφησης. 

Στο πλαίσιο επιτόπιας πρακτικής άσκησης, πραγµατοποιείται

αποτοίχιση τοιχογραφίας από συντηρητές αρχαιοτήτων της Εφορείας, 

καθώς και διαδραστικό παιχνίδι για τους µαθητές.

Το πρόγραµµα απευθύνεται σε µαθητές Ε’-ΣΤ’ ∆ηµοτικού και θα

διεξαχθεί στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών 18-20 Μαΐου. ∆ιάρκεια: 

90’. Υπεύθυνοι: Νίκος Βασιλάκης, Αναστασία Σαµπαζιώτη, Αθανάσιος

Τζελετόπουλος, Κωνσταντίνος Ράλλης, Παυσανίας Θεοδωρακόπουλος. 

∆ηλώσεις συµµετοχής στο τηλ. 2610 275070

• Εκπαιδευτικά προγράµµατα µε αφορµή την ΗΜΕΡΑ ΜΟΥΣΕΙΩΝ (συνέχεια):

«Ανθρώπινη Αλυσίδα»
Σχεδιασµένο για ειδικές κοινωνικές οµάδες, το πρόγραµµα θα διεξαχθεί στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών

στις 18 και 19-5-2015. Ώρες έναρξης: 9:00 και 11:00. ∆ιάρκεια: 90’. Υπεύθυνοι: Γεωργία Μανωλοπούλου, 

Θανάσης Θεµελής.

«Μουσειολογικοί ∆ιάλογοι»
Απευθύνεται σε µαθητές Α’-Γ’ Λυκείου και θα διεξαχθεί στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών στις 17-5-2015 και

ώρα 11:00. ∆ιάρκεια: 2 ώρες. Υπεύθυνη: Γεωργία Μανωλοπούλου.

«Ζωντανεύοντας τη µυκηναϊκή Αχαΐα»
Οι µαθητές µαθαίνουν, ανακαλύπτουν και εξερευνούν επιλεγµένα εκθέµατα της

µυκηναϊκής περιόδου µέσα από τα εµπνευσµένα οµηρικά έπη της Οδύσσειας και της

Ιλιάδας. 
Ο συσχετισµός των µυκηναϊκών εκθεµάτων µε επιλεγµένους οµηρικούς στίχους δίνει τη δυνατότητα

στους µαθητές να γνωρίσουν τις ποικίλες εκφάνσεις του µυκηναϊκού πολιτισµού, να ερµηνεύσουν τους

οµηρικούς στίχους, να διαχειριστούν και να επεξεργαστούν κριτικά και εν συνεχεία βιωµατικά τα

µουσειακά αντικείµενα ως πηγή γνώσης και ιστορικών δεδοµένων. Στο 2ο µέρος οι µαθητές

σχεδιάζουν µυκηναϊκά µοτίβα σε ελεύθερη απόδοση πάνω σε κεραµικά όστρακα στην αίθουσα

εκπαιδευτικών προγραµµάτων, µε τη βοήθεια του ζωγράφου του Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών, 

Θανάση Θεµελή. Απώτερος στόχος είναι η ολιστική προσέγγιση των εκθεµάτων και η ανάπτυξη

ιστορικής συνείδησης εκ µέρους των µαθητών µε ψυχαγωγικό τρόπο. 

«..ο οινοχόος να τραβά απ’ τον κρατήρα

το κρασί και να περνά, να το κερνά στις κούπες.

Bαθιά το αισθάνοµαι πως είναι αυτό ό, τι πιο ωραίο

υπάρχει» (ραψωδία ι, 7-11)

Υπεύθυνη προγράµµατος Γεωργία Μανωλοπούλου

Το πρόγραµµα απευθύνεται σε µαθητές Α΄ και Β΄ Γυµνασίου. Παρέχεται δωρεάν κάθε Πέµπτη και

Παρασκευή στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών. ∆ιάρκεια 1 ώρα και 50 λεπτά.

Ώρες διεξαγωγής: 9:00 -10:50 ή 11:00-12:50 

Απαραίτητες οι δηλώσεις συµµετοχής. Τηλ. 2613-616100, -616113



ΚΥΡΙΑΚΗ ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ

«Η αγαπηµένη της Μαµάς»

Την Κυριακή 10 Μαΐου 2015 η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας

προσκαλεί τους µικρούς της φίλους µε τις µαµάδες τους για να

γιορτάσουν τη γιορτή της µητέρας στο Αρχαιολογικό Μουσείο
Πατρών, να ανακαλύψουν τη Μαρκία Μάξιµα και τη µητέρα της

Παβία και να δηµιουργήσουν ένα µικρό δώρο για τη µαµά τους.

Η Μαρκία Μάξιµα ήταν η αγαπηµένη της µαµάς της. Ήταν πάντα µαζί. Όταν ξεκίνησαν

το µεγάλο ταξίδι από τη Ρώµη για την Πάτρα δεν ήξεραν τι θα συναντήσουν και αν θα

τα καταφέρουν στην καινούργια τους πατρίδα. Όµως η νέα τους ζωή ήταν γεµάτη

ευχάριστες εκπλήξεις και νέες εµπειρίες. Άραγε για πόσο θα κρατούσαν οι ευτυχισµένες

µέρες;

Η δράση απευθύνεται σε παιδιά 5-10 χρονών.

∆ιάρκεια προγράµµατος: 90’.

Ώρες διεξαγωγής: 11:00-12:30

Υπεύθυνη προγράµµατος: Αλεξία Μπαρδάκη

Το πρόγραµµα παρέχεται δωρεάν στα παιδιά και σε έναν συνοδό τους.

Απαραίτητες οι δηλώσεις συµµετοχής από 7 έως 8 Μαΐου 2015

Τηλ. Επικοινωνίας: 2613 616100

∆ιευθύντρια Εφορείας Αρχαιοτήτων Αχαΐας: ∆ρ Αναστασία Κουµούση

Τµηµατάρχης Μουσείων: ∆ρ Γεωργία Αλεξοπούλου

Επιµελητές Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών: Ιωάννης Μόσχος, ∆ρ Έλενα Παρτίδα, 

Λίλα Κουτσουµπελίτη

Εκπαιδευτικά προγράµµατα: Αλεξία Μπαρδάκη, Γεωργία Μανωλοπούλου

URL: http://www.6eba.gr

E-mail: efaacha@culture.gr Τηλ. 2613-616100, -616158, -616176  Fax: 2610-423386


